
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 8 Μαρτίου 1999

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης, σε δήλωσή του στην εφημερίδα 
ΗΜΕΡΗΣΙΑ που κυκλοφόρησε το Σαββατοκύριακο (6 και 7 Μαρτίου) 
αναφέρει τα εξής:

Η Ελλάδα έχει εισέλθει σε ένα νέο κύκλο της ιστορίας της. Ο κύκλος 
αυτός έχει ως κεντρικό χαρακτηριστικό τη ρήξη με το μεταδικτατορικό 
μοντέλο της οικονομικής στασιμότητας, της κρίσης των παραγωγικών 
δομών, της οπισθοδρόμησης σε σύγκριση με τις εξελίξεις στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση, της επενδυτικής καχεξίας, και της κοινωνικής 
αποσταθεροποίησης.

Η νέα εποχή έχει φέρει στην επιφάνεια νέες απαιτήσεις, νέες ανάγκες, 
νέες προκλήσεις. Η Ελλάδα πρέπει να ανταποκριθεί σ’ αυτές, λύνοντας 
ταυτόχρονα συσσωρευμένα προβλήματα δεκαετιών. Δεν ήταν, ούτε 
είναι μια εύκολη υπόθεση. Η κυβέρνησή μας εργάστηκε και εργάζεται 
συστηματικά σ’ αυτή την κατεύθυνση. Χωρίς τυποποιημένες ρητορείες 
και κενόλογα συνθήματα, αλλά με συγκεκριμένα έργα και ορατά 
αποτελέσματα.

Έχουμε ήδη περάσει σε μια τροχιά όπου επιτυχγάνουμε ταυτόχρονα 
ένα σταθερό και υγιές μακροοικονομικό περιβάλλον, υψηλούς ρυθμούς 
επενδύσεων και ανάπτυξης. Έχουμε μια σαφή βελτίωση των 
μηχανισμών κοινωνικής προστασίας και αλληλεγγύης. Με την πάροδο 
του χρόνου και τα τρία αυτά στοιχεία θα ισχυροποιούνται και θα 
οδηγούν την Ελλάδα σε μια καλύτερη, πιο ισχυρή θέση στο διεθνή 
συσχετισμό, στα πλαίσια των νέων ισορροπιών που διαμορφώνονται.

Ήδη σήμερα, η θέση της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στα 
Βαλκάνια, στη Μεσόγειο είναι πολύ πιο ισχυρή σε σύγκριση με λίγα 
χρόνια πριν. Η ισχυροποίηση αυτή πέρα από την πρακτική σημασία 
που έχει για το μέσο Έλληνα πολίτη, αποτελεί σημαντικό κέρδος για τα 
συμφέροντα της χώρας συνολικά. Η διαπραγματευτική της δύναμη, το 
κύρος, και η διεθνής αναγνώριση της ποιοτικής μεταβολής που πέτυχε 
στην οικονομία της μέσα σε μικρό χρονικό διάστημα έχουν δημιουργήσει 
ένα θετικό κλίμα. Μέσα στο κλίμα αυτό η υπεράσπιση των διεθνών μας 
θέσεων και συμφερόντων γίνεται με σαφώς μεγαλύτερους βαθμούς 
ευημερίας.

Το “κεκτημένο” αυτό η κυβέρνησή μας στόχο είχε να το διευρύνει. Γιατί 
τα όσα επιτεύχθηκαν μέσα σε δύσκολες συνθήκες στα τελευταία λίγα



χρόνια, δείχνουν ότι δυνάμεις της ελληνικής κοινωνίας είναι σημαντικές. 
Δείχνουν ότι μπορεί να αναδειχθεί το πρόσωπο της Ελλάδας των 
επιτυχιών και της ευημερίας, της δημιουργίας, και της διεθνούς 
προοπτικής. Δείχνουν πόσα πολλά μπορούν να επιτευχθούν, αν 
επικρατήσει στοιχειώδης πολιτική και κοινωνική συναίνεση. Αν υπάρχει 
σαφήνεια, επιμονή και συστηματικότητα στην ιεράρχηση και υλοποίηση 
των στόχων, αν υπάρχει σωστή οργάνωση της πολιτικής, αν υπάρχει 
όραμα και θάρρος.

Η Ελλάδα με σίγουρο βηματισμό παίρνει τη θέση της στο ευρωπαϊκό 
οικοδόμημα. Μια θέση, που στο παρελθόν συνεχείς εσωτερικές τριβές, 
συνεχείς αναπροσανατολισμοί των κοινωνικών και πολιτικών επιλογών, 
συνεχής βάναυση ανατροπή κανόνων παιχνιδιού και ρυθμιστικών 
μηχανισμών κρατούσαν στο τελευταίο και μακρινό σκαλοπάτι της 
ευρωπαϊκής ιεραρχίας.

Σε ένα χρόνο περίπου, η Ελλάδα αναμένουμε να γίνει δεκτή ως μέλος 
του ιστορικού εγχειρήματος της Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης.

Η ένταξη αυτή θα αποτελέσει μια μεγάλη και στρατηγική νίκη της χώρας 
στην πορεία της στην ιστορία. Θα διαφοροποιήσει την Ελλάδα από την 
ομάδα των πολλών και διαφόρων ανερχόμενων χωρών καιΈα την 
τοποθετήσει στον πυρήνα των χωρών που συγκρότησαν μια νέα 
παγκόσμια νομισματική ζώνη και το Ευρώ.

Η Ελλάδα πρέπει να φτάσει και θα φτάσει στο στόχο αυτό αταλάντευτα, 
καθαρά και χωρίς ούτε μία πιθανότητα να αποτύχει. Πρέπει να 
μπορέσει να πορευτεί δυναμικά προς την ΟΝΕ και, αμέσως μετά, μέσα 
στην ΟΝΕ. Η κυβέρνηση δίνει σκληρή μάχη γι’ αυτό.

Η ένταξη στην ΟΝΕ αποτελεί μια στρατηγική επιταγή για την ισχύ και 
την ευημερία της Ελλάδας και όχι κάποιο αυτοσκοπό. Συνιστά ένα 
εγχείρημα βαθύτατα πολιτικό και όχι μια λογιστική, τεχνοκρατική 
ρύθμιση.

Γιατί η επιτυχία της ΟΝΕ δεν είναι μόνο τα επιτόκια που θα μειωθούν, η 
νομισματική σταθερότητα που θα επικρατήσει πρώτη φορά μετά από 
πολλές δεκαετίες, ή ο πληθωρισμός που θα περιοριστεί στο ελάχιστο. 
Η επιτυχία θα σηματοδοτηθεί από τη δυνατότητα να έχουμε υψηλούς 
ρυθμούς μεγέθυνσης, να βελτιώνονται συνεχώς οι δημόσιες υπηρεσίες 
και να πλησιάζουν το αντίστοιχο ευρωπαϊκό επίπεδο. Η επιτυχία θα 
σηματοδοτηθεί επίσης από τη δυνατότητα να βρίσκουν δουλειά όλο και 
περισσότεροι νέοι, να υπάρχει πιο συγκροτημένος δημόσιος τομέας 
στην απονομή της δικαιοσύνης, στην ασφάλεια, την άμυνα, την 
εκπαίδευση, την υγεία και την πρόνοια. Οι προσπάθειες της 
κυβέρνησης επικεντρώνονται ακριβώς στα πεδία αυτά.



Όσο θα περνά ο καιρός, όσο θα σταθεροποιείται και θα αναπτύσσεται η 
οικονομία, τόσο οι πολίτες θα συνειδητοποιούν ότι η ΟΝΕ δεν είναι 
υπόθεση των τραπεζιτικών, αλλά του καθένα προσωπικά.

Πρέπει να δούμε καθαρά, ότι η δυνατότητα να επιτευχθούν τόσο 
γρήγορα και ταυτόχρονα τόσο αντιφατικοί στόχοι, όπως η 
δημοσιονομική εξυγίανση, η διεύρυνση των επενδύσεων και των 
υποδομών και η βελτίωση των συλλογικών αγαθών έχει πολύ 
συγκεκριμένα και στενά όρια. Πιστεύω, όμως, ότι τα όρια αυτά τα 
διευρύνουμε, και προς την ίδια κατεύθυνση κινούμαστε συνεχώς.

Η ολοκλήρωση της προσπάθειας για τη δημοσιονομική εξυγίανση θα 
μας επιτρέψει να περάσουμε προοδευτικά σε μια ποιοτική αναβάθμιση 
του δημόσιου τομέα. Αυτό που έγινε μέχρι τώρα με μεμονωμένες 
παρεμβάσεις στο θεσμικό πλαίσιο (εκσυγχρονισμός ΔΕΚΟ, σύστημα 
προσλήψεων, επετηρίδα, συνήγορος πολίτη, τεχνολογικός 
εκσυγχρονισμός λειτουργιών, κ.α.) θα αποτελέσει αντικείμενο μιας 
ευρύτερης συστηματικής προσπάθειας, ώστε το Κράτος επίσης να 
“συγκλίνει” προς τα χαρακτηριστικά του Κράτους των χωρών-μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο μετασχηματισμός του σημαντικού αυτού 
τμήματος της οικονομίας θα συμβάλει συνολικότερα στην ισχυροποίηση 
των επιδόσεων της χώρας.

Ο 21ος αιώνας είναι σίγουρο ότι θα βρει την Ελλάδα σημαντικά 
αλλαγμένη και έχοντας κερδίσει πολλά στο διεθνή ανταγωνισμό και στο 
διεθνές σκηνικό γενικότερα. Θα βρει την Ελλάδα σύγχρονη, 
ευημερούσα και ισχυρή. Μπορεί να υπάρχουν κενά, μπορεί να μην 
έγιναν όλα όσα θα ήθελε κανείς, μπορεί να σημειώθηκαν καθυστερήσεις 
ή αδυναμίες, όμως τα όσα έγιναν στα χρόνια αυτά δεν συγκρίνονται με 
καμμία άλλη περίοδο των τελευταίων δεκαετιών.

Η κυβέρνηση μέχρι τέλους της θητείας της θα προχωρήσει με 
αποφασιστικότητα στην ίδια γραμμή που ακολούθησε μέχρι σήμερα : να 
εντάξει την Ελλάδα στην ισχυρή ομάδα της ΟΝΕ, να εκσυγχρονήσει 
θεσμούς και πρακτικές, να βελτιώσει την ποιότητα ζωής του ελληνικού 
λαού και, κυρίως, να δημιουργήσει προοπτικές,ελπίδες και εμπιστοσύνη 
για ένα καλύτερο μέλλον.

Στο τελευταίο διάστημα υπήρξαν οι γνωστές αρνητικές και δυσάρεστες 
εξελίξεις στο θέμα Οτσαλάν. Το γεγονός αυτό έχει τροφοδοτήσει 
ποικίλες σκέψεις και αντιδράσεις στην πολιτική ζωή του τόπου. Πολλοί 
προσπάθησαν να το αξιοποιήσουν για να ανατρέψουν την πολιτική της 
κυβέρνησης, για να ανατρέψουν πιθανά την ίδια την κυβέρνηση. 
Αδιαφόρησαν για την επίδραση του κλίματος που δημιούργησαν στην 
πορεία της χώρας, στην πορεία της οικονομίας αυτή την κρίσιμη στιγμή. 
Απέδειξαν για άλλη μια φορά, ότι υποτάσσουν τα πάντα στο 
μικροκομματικό συμφέρον. Ακόμα και το συμφέρον της χώας.



Το κόστος της υπόθεσης αυτής σε πολιτικούς όρους ήταν για την 
κυβέρνηση υπαρκτό. Όμως το κόστος αυτό δεν πρέπει ν’ αλλάξει με 
κανένα τρόπο την πορεία της χώρας και της οικονομίας. Όπως φάνηκε 
μέχρι τώρα,η οικονομία έχει ισχυροποιηθεί τόσο, ώστε να διασφαλίζει τα 
κεκτημένα του Έλληνα πολίτη. Αυτή την εγγύηση και την περαιτέρω 
πορεία προς τα εμπρός η κυβέρνηση την έχει ως πρωταρχικό της 
στόχο. Και σ’ αυτό, πιστεύω, έχει τη συμπαράσταση όλων των πολιτών 
και φορέων, που, ανεξάρτητα από πολιτική τοποθέτηση, προσβλέπουν 
στην πρόοδο και το μέλλον της Ελλάδας.

Η ελληνική κοινωνία βρίσκεται αντιμέτωπη με μια ριζικά νέα εποχή. Μια 
εποχή ιδιαίτερα καθοριστική για τις μελλοντικές εξελίξεις. Η οικονομία 
πια δεν γνωρίζει σύνορα. Το “κοινό ευρωπαϊκό σπίτι” αποκτά αργά και 
σταθερά σάρκα και οστά. Οι νέες τεχνολογίες, η επανάσταση της 
πληροφορικής δημιουργούν ένα νέο περιβάλλον όπου η γνώση, η 
εξειδίκευση, η ικανότητα προσαρμογής, οι διεθνείς διασυνδέσεις, 
παίζουν αποφασιστικό ρόλο. Τόσο για μια μικρή χώρα όπως η Ελλάδα, 
όσο και για τα μεγάλα κράτη. Τόσο για την οικονομική ανάπτυξη όσο 
και για την κοινωνική εξέλιξη, αλλά και τις διεθνείς σχέσεις.

Το ΠΑΣΟΚ όλη αυτή την περίοδο έχει υλοποιήσει μια πολιτική, που 
ανταποκρίθηκε σε πολλές προκλήσεις και ανάγκες. Το ΠΑΣΟΚ, σήμερα, 
καλείται να αναμετρηθεί με τις απαιτήσεις του μέλλοντος και όχι με τις 
εμμονές του παρελθόντος. Η προσπάθεια αυτή απαιτεί νέες σκέψεις και 
ιδέες. Όλοι μαζί καλούμαστε να συνεχίσουμε θετικά την πορεία αυτή 
της Ελλάδας και να απαντήσουμε θετικά στις προκλήσεις της εποχής. 
Έχω την πεποίθηση ότι θα πετύχουμε.
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